

убеждений и ликвидировать все формы нетерпимости и дискриминации на основе религии или убеждений,

1. подтверждает, что свобода мысли, совести, религии и убеждений является правом, гарантируемым всем без ограничений;

2. настоятельно призывает в этой связи государства на основе их соответствующих конституционных систем и таких международно признанных документов, как Всеобщая декларация прав человека², Международный пакт о гражданских и политических правах²⁰ и Декларация о ликвидации всех форм нетерпимости и дискриминации на основе религии или убеждений, обеспечить, где этого еще не сделано, надлежащие конституционные и правовые гарантии свободы мысли, совести, религии и убеждений, включая эффективные средства судебной защиты в тех случаях, когда имеет место нетерпимость или дискриминация на основе религии или убеждений;

3. настоятельно призывает все государства принять все надлежащие меры в целях борьбы с нетерпимостью и содействия пониманию, терпимости и уважению в вопросах свободы религии или убеждений и в этом контексте изучить, где это необходимо, вопросы контроля и подготовки гражданских служащих, работников просвещения и других государственных должностных лиц для обеспечения того, чтобы при выполнении ими своих должностных обязанностей они уважали различные религии и убеждения и не проводили дискриминацию в отношении лиц, исповедующих другие религии или придерживающихся других убеждений;

4. предлагает Университету Организации Объединенных Наций и другим учебным и научно-исследовательским институтам осуществить программы и исследования, содействующие пониманию, терпимости и уважению в вопросах свободы религии или убеждений;

5. считает желательным активизировать пропагандистскую и информационную деятельность Организации Объединенных Наций по вопросам свободы религии или убеждений;

6. предлагает Генеральному секретарю по-прежнему уделять первоочередное внимание распространению текста Декларации о ликвидации всех форм нетерпимости и дискриминации на основе религии или убеждений на всех официальных языках Организации Объединенных Наций и принять все надлежащие меры для обеспечения того, чтобы этот текст имелся в распоряжении информационных центров Организации Объединенных Наций, а также других заинтересованных органов;

7. просит Генерального секретаря в этом контексте предложить заинтересованным неправительственным организациям рассмотреть вопрос о том, какую роль они могли бы играть в будущем в деле осуществления Декларации и распространения ее текста на национальных и местных языках;

8. настоятельно призывает все государства рассмотреть вопрос о распространении текста Декларации на своих национальных языках и содействовать его распространению на национальных и местных языках;

9. приветствует продление на два года мандата Специального докладчика, назначенного для рассмотрения случаев и действий правительств во всех частях мира, несовместимых с положениями Декларации, и для подготовки, при необходимости, рекомендаций по исправлению положения;

10. отмечает, что Комиссия по правам человека намерена также рассмотреть на своей сорок пятой сессии вопрос о разработке международного документа в данной области, имеющего обязательную силу, и подчеркивает в этой связи значение резолюции 41/120 Генеральной Ассамблеи от 4 декабря 1986 года, озаглавленной "Установление международных стандартов в области прав человека";

11. предлагает Комиссии по правам человека продолжить рассмотрение мер по осуществлению Декларации и представить Генеральной Ассамблее через Экономический и Социальный Совет доклад на ее сорок четвертой сессии;

12. постановляет включить в предварительную повестку дня своей сорок четвертой сессии пункт, озаглавленный "Ликвидация всех форм религиозной нетерпимости", и рассмотреть в рамках этого пункта доклад Комиссии по правам человека.

*75-е пленарное заседание,
8 декабря 1988 года*

43/109. Последствия научно-технического прогресса для прав человека

Генеральная Ассамблея,

ссылаясь на свою резолюцию 33/53 от 14 декабря 1978 года, в которой она настоятельно просит Подкомиссию по предупреждению дискриминации и защите меньшинств изучить в первоочередном порядке вопрос о защите лиц, находящихся в заключении по причине душевной болезни, в целях разработки руководящих принципов,

принимая во внимание Принципы медицинской этики, относящиеся к роли работников здравоохранения, в особенности врачей, в защите заключенных или задержанных лиц от пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания⁷⁸,

ссылаясь также на свою резолюцию 42/98 от 7 декабря 1987 года, в которой она вновь настоятельно

⁷⁸ Резолюция 37/194, приложение.

призвала Комиссию и Подкомиссию ускорить рассмотрение этого вопроса, с тем чтобы Комиссия могла представить Генеральной Ассамблее на ее сорок четвертой сессии через Экономический и Социальный Совет свои мнения и рекомендации, включая проект свода основных положений, принципов и гарантий,

поддерживая резолюцию 1988/62 Комиссии от 9 марта 1988 года⁷⁹,

принимая к сведению резолюцию 1988/28 Подкомиссии от 1 сентября 1988 года⁸⁰,

выражая глубокую обеспокоенность неоднократными случаями использования психиатрии для содержания в заключении лиц по соображениям, не имеющим отношения к медицине, как отмечается в докладе Специального докладчика Подкомиссии,

вновь подтверждая свою убежденность в том, что содержание лиц в психиатрических учреждениях по причине их политических взглядов или по другим соображениям, не имеющим отношения к медицине, является нарушением их прав человека,

1. *призывает* прогресс, достигнутый Рабочей группой Подкомиссии по предупреждению дискриминации и защите меньшинств, который позволит Подкомиссии принять на своей сороковой сессии проект свода принципов и гарантий для защиты душевно-больных и улучшения лечения психических заболеваний;

2. *предлагает* Комиссии по правам человека рассмотреть этот вопрос на ее сорок пятой сессии в свете рекомендаций Подкомиссии.

75-е пленарное заседание,
8 декабря 1988 года

43/110. Права человека и научно-технический прогресс

Генеральная Ассамблея,

отмечая, что научно-технический прогресс является одним из решающих факторов развития человеческого общества,

вновь подтверждая большое значение Декларации об использовании научно-технического прогресса в интересах мира и на благо человечества, принятой Генеральной Ассамблей в ее резолюции 3384(XXX) от 10 ноября 1975 года,

считая, что осуществление этой Декларации будет способствовать укреплению международного мира и безопасности народов, их экономическому и социальному

развитию, а также международному сотрудничеству в области прав человека,

принимая во внимание соответствующие положения Декларации социального прогресса и развития⁸⁰,

сознавая, что наука и техника нашего времени дают возможность обеспечить на Земле изобилие материальных благ и создать условия для процветания общества и всестороннего развития каждого человека,

будучи серьезно обеспокоена тем, что результаты научно-технического прогресса могут быть использованы в интересах гонки вооружений и создания новых систем оружия в ущерб международному миру и безопасности и социальному прогрессу, правам человека и основным свободам, а также достоинству человеческой личности,

подчеркивая возрастающую значимость интеллектуального труда, взаимодействия науки, техники и общества и гуманистическую, нравственно-этическую направленность науки и научно-технического прогресса,

будучи убеждена в том, что в эпоху современного научно-технического прогресса ресурсы человечества и деятельность ученых должны использоваться для мирного экономического, социального и культурного развития всех стран и для повышения уровня жизни всех народов,

признавая, что установление нового международного экономического порядка требует, в частности, важного вклада науки и техники в экономический и социальный прогресс,

учитывая, что обмен научно-техническими знаниями и их передача являются одним из основных путей ускорения социального и экономического развития развивающихся стран,

1. *подчеркивает* важность выполнения всеми государствами положений и принципов, содержащихся в Декларации об использовании научно-технического прогресса в интересах мира и на благо человечества, для содействия осуществлению прав человека и основных свобод;

2. *призывает* все государства приложить все усилия для использования достижений науки и техники в целях содействия мирному социальному, экономическому и культурному развитию и прогрессу и покончить с использованием этих достижений в военных целях;

3. *призывает* также государства принять все необходимые меры для того, чтобы все достижения науки и техники были поставлены на службу человеку и не вели к ухудшению состояния окружающей среды;

⁷⁹ E/CN.4/1989/3-E/CN.4/Sub.2/1988/45, глава II, раздел A.

⁸⁰ Резолюция 2542 (XXIV).